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Ο προσωπικός μας κόσμος είναι προϊόν 
του τρόπου που σκεφτόμαστε.

Θα τον αλλάξουμε μόνο αν είμαστε ικανοί 
να διαφοροποιήσουμε το πώς σκεφτόμαστε.

ΑΛΜΠΕΡΤ ΑΪΝΣΤΑΪΝ



8



9

Νοητικά μαστορέματα 
για ν’ αλλάξεις τη ζωή σου

Το βιβλίο που κρατάς στα χέρια σου δεν είναι απλώς 
ένα απάνθισμα φιλοσοφίας, γι’ αυτό και οι συγγρα-
φείς δεν παρατίθενται με χρονολογική σειρά. Είναι 
μια εργαλειοθήκη γεμάτη από ιδέες, ώστε να αντλή-
σεις εκείνες που θα σου φανούν πιο χρήσιμες και να 
δώσεις στη ζωή σου τη μορφή που θέλεις να έχει.

Όταν τολμάμε να σκεφτόμαστε και να πράττουμε, 
η ζωή μας μετατρέπεται σε εργαστήρι του τύπου 
«φτιάξ’ το μόνος σου», όπου εμείς οι ίδιοι φτιάχνουμε 
την επίπλωση που θέλουμε να έχει η μοίρα μας.

Για να το πετύχεις, διαθέτεις σε μορφή βιβλίου τους 
καλύτερους δασκάλους που μπόρεσε ποτέ να ονειρευ-
τεί μια ακαδημία.

Οι φιλόσοφοι Ανατολής και Δύσης αναζητούν απα-
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ντήσεις εδώ και χιλιάδες χρόνια στα ίδια ερωτήματα 
που απασχολούν κι εμάς σήμερα. Ποιο είναι το μυστι-
κό της ευτυχίας; Υπάρχει κάποιο μονοπάτι προς την 
επιτυχία; Πώς μπορούμε να ξεχωρίσουμε την αληθινή 
αγάπη; Τι κάνουμε όταν όλα είναι εναντίον μας;

Από τον Πλάτωνα ως τον Μπρους Λι, περνώντας 
από τον Νίτσε και τη Σιμόν ντε Μποβουάρ, στο «πρα-
κτικό» αυτό βιβλίο συγκεντρώνονται οι καλύτερες 
σκέψεις από τα πιο προικισμένα μυαλά της ανθρωπό-
τητας ώστε να αντιμετωπίζεις πιο φιλοσοφημένα κάθε 
είδους αναποδιά, αμφιβολία ή πρόκληση που θα αντι-
μετωπίσεις στην καθημερινότητά σου.

Οι μεγάλοι κόουτς όλων των εποχών σού προσφέ-
ρουν τις καλύτερες συμβουλές της τέχνης του ζην, 
αλλά πρέπει να είσαι εσύ εκείνος που θα βάλει τις 
ιδέες τους σε πρακτική εφαρμογή. Να σκέφτεσαι και 
να πράττεις, αυτή είναι η βασική εξίσωση για όλους 
τους ανθρώπους που πετυχαίνουν τους στόχους τους.

Βλέποντας τον τίτλο αυτού του βιβλίου, μπορεί να 
αναρωτήθηκες: «Γιατί 99% ευτυχισμένοι;».

Η απάντηση είναι ότι καταλήγει πιο διασκεδαστι-
κό να ψάχνουμε αυτό το 1% που μας λείπει παρά να 
πιστεύουμε ότι έχουμε το 100%, πράγμα που, εξάλ-
λου, δε θα ήταν αλήθεια. Κανένας δεν είναι ευτυχισμέ-
νος απόλυτα. Όσο καλά και να κάνουμε τα πράγματα, 
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ακόμα κι αν εφαρμόσουμε όλες τις συμβουλές αυτού 
του βιβλίου, πάντα θα υπάρχει κάτι που θα επιδέχεται 
βελτίωση, ένα κομματάκι ευτυχίας για να το κατα-
κτήσουμε.

Κι ακριβώς σ’ αυτό βρίσκεται η χάρη.
Η αίσθηση του ανικανοποίητου έχει κάνει να προ-

χωρήσουν οι επιστήμες, οι τέχνες και τα κοινωνικά 
κινήματα.

Η προσωπική μας αίσθηση του ανικανοποίητου θα 
βοηθήσει τη ζωή μας να προχωρήσει.

Χάρη στους μεγάλους στοχαστές, θα δούμε πώς 
μπορούμε να είμαστε 99% ευτυχισμένοι, ώστε, με 
χαρά και ψυχικό σθένος, να συνεχίσουμε να αναζητού-
με ως το τέλος το 1% που μας λείπει.

Ας ξεκινήσουμε την περιπέτεια!  

ΑΛΛΑΝ ΠΕΡΣΥ
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1

«Η αρχή είναι 
το ήμισυ του παντός»

 

Όλα απαιτούν προσπάθεια, ακόμα και η κατάκτηση 
της ευτυχίας. Κι όπως υποστηρίζει το αρχαιοελληνικό 
ρητό, που μας παραδίδει ο Πλάτωνας στους Νόμους 
του, η κυριότερη δυσκολία βρίσκεται στο ν’ αρχίσουμε 
κάτι, άρα και τα πράγματα που θα μας γε μίσουν. Πα-
ράλληλα, βέβαια, χρειάζεται να εγκαταλείπουμε τις 
συνήθειες που μας προκαλούν δυστυχία.

Πάντως, το μυστικό για όλα είναι να τα αρχίσουμε.
Ο Πλάτωνας μαθητής του Σωκράτη, υπήρξε ο 

πρώτος που ίδρυσε έναν θεσμό ανώτερης παιδείας 
στη Δύση. Εκεί, στην Ακαδημία της Αθήνας, κα-
λούσε τους μαθητές του να αξιοποιήσουν τον διάλογο 
ως μέσο εύρεσης των κατάλληλων απαντήσεων στα 
ερωτήματα που κατακλύζουν την ψυχή.
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Όποιος δεν αμφιβάλλει για τίποτα μπορεί να περά-
σει όλη του τη ζωή επαναλαμβάνοντας τα ίδια λάθη 
και μην κάνοντας αυτό που θα τον οδηγούσε στην προ-
σωπική ολοκλήρωση.

Το να είμαστε ευτυχισμένοι δεν είναι εύκολη δου-
λειά, δεδομένου ότι, όταν μπαίνουμε στην ενήλικη 
ζωή, βρισκόμαστε να ασφυκτιούμε υπό το βάρος των 
υποχρεώσεων. Ακόμα κι έτσι, μένει χώρος για την 
ευτυχία κάθε μέρα.

Κατά τον Πλάτωνα, το παν είναι η εύρεση της 
ισορροπίας, όπως εξηγεί πολύ παραστατικά λέγοντας 
ότι ο άνθρωπος είναι ένας ηνίοχος ο οποίος οδηγεί ένα 
άρμα που το σέρνουν δύο ορμητικά άλογα: η ηδονή και 
το καθήκον. Η τέχνη του ηνίοχου συνίσταται στο να 
μετριάσει το πάθος του μαύρου αλόγου (ηδονή) και να 
το συντονίσει με το λευκό (καθήκον), ώστε να τρέχει 
χωρίς να χάνει την ισορροπία του.
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2

«Παλιό ξύλο να καις, παλιό κρασί να πίνεις,  
παλιούς φίλους να εμπιστεύεσαι 

και παλιούς συγγραφείς να διαβάζεις»
Φράνσις Μπέικον

Ο σερ Φράνσις Μπέικον, που υπογράφει τα παραπάνω 
λόγια, είχε σπουδάσει στο Κέμπριτζ τον 16ο αιώνα κι 
έφτασε να γίνει βασιλικός σύμβουλος, γενικός εισαγ-
γελέας και λόρδος καγκελάριος.

Ωστόσο, το αληθινό πάθος του Μπέικον δεν ήταν 
ποτέ η συσσώρευση εξουσίας ή η απόλαυση προνο-
μίων, αλλά η συντροφιά των αγαπημένων του βιβλίων, 
στα οποία έβρισκε πνευματική γαλήνη και απαντήσεις 
σχετικά με τους διακαείς πόθους του.

Τα λόγια του είναι πρόσκληση για κατάδυση στα 
πνευματικά ιαματικά λουτρά της φιλοσοφίας και της 
λογοτεχνίας: «Κάποια βιβλία είναι για να τα δοκιμά-
ζεις, κάποια άλλα για να τα καταπίνεις και κάτι λίγα 
για να τα μασάς και να τα χωνεύεις· δηλαδή, κάποια 
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βιβλία είναι για να τα διαβάζεις μόνο εν μέρει· άλλα για 
να τα διαβάζεις χωρίς να πολυνοιάζεσαι· και κάτι λίγα 
για να τα διαβάζεις ολόκληρα με επιμέλεια και προσο-
χή. Επίσης, κάποια βιβλία μπορούν να διαβαστούν για 
αναπλήρωση, επειδή χρησιμοποιούν αποσπάσματα 
από έργα άλλων· όμως αυτό πρέπει να γίνεται μόνο σε 
θέματα ήσσονος σημασίας και σε ένα πιο ανάλαφρο 
είδος βιβλίων· τα υπόλοιπα αποσταγμένα βιβλία είναι 
σαν τα αποσταγμένα νερά, άγευστα. Το διάβασμα κά-
νει τον άνθρωπο να είναι γεμάτος· η συζήτηση, να 
είναι έτοιμος· και η γραφή, να είναι ακριβής».

Ίσως σήμερα να μην έχουμε χρόνο να διαβάσουμε 
όλα όσα καταβρόχθισε ο Μπέικον, αλλά το εγχειρίδιο 
που κρατάς στα χέρια σου είναι ένα ορεκτικό για ν’ 
αρχίσεις να έχεις ιδέες που θα δώσουν λάμψη στη ζωή 
σου.


